

NEWS

OF THE NATIONAL ACADEMY OF SCIENCES OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN
SERIES OF SOCIAL AND HUMAN SCIENCES

ISSN 2224-5294

Volume 5, Number 309 (2016), 265 – 268

С.Т. Сейдуманов, З.К. Шаукенова, А.Ж. Муканова

КАЗАХСТАН И ГЛОБАЛЬНАЯ СОЦИОЛОГИЯ (ОБ УЧАСТИИ КАЗАХСТАНСКИХ СОЦИОЛОГОВ В ФОРУМЕ МЕЖДУНАРОДНОЙ СОЦИОЛОГИЧЕСКОЙ АССОЦИАЦИИ)

10-14 июля 2016 года в Университете Вены (Австрия) прошел 3 Форум Международной социологической ассоциации (ISA), собравший порядка 5 тыс. социологов из 126 стран мира. Тема Форума: «**Будущее, которое мы хотим: глобальная социология и борьба за лучший мир**».

Форум продолжил дискуссии, начатые на Всемирном конгрессе социологов 2014 года в Йокогаме (Япония) о вызовах перед глобальной социологией и конференции национальных социологических ассоциаций в 2013 году в Анкаре о социологии в смутные времена. В то же время нынешний форум ISA предложил конструктивистскую повестку, чтобы вести активный поиск и конструировать то будущее, которого мы хотим. Тем самым продолжает развиваться идея выдвинутая предыдущим президентом ISA Майклом Буравым о «публичной социологии».

Выступая в Auditorium Maximum Венского университета 10 июля 2016 года на открытии Форума, нынешний президент ISA госпожа *Маргарет Абрахам*, подчеркнула своевременность нынешнего Форума как «попытку контекстуализировать роль глобальной социологии в участии в борьбе за лучший мир». На фоне кризиса, который переживает Европейский союз, на фоне вызовов миграции и глобального гуманитарного кризиса, мы видим растущий запрос на роль социологов, в их большей ответственности за выполнение новой социальной повестки ООН по обеспечению гендерного равенства, ликвидации бедности, борьбы с изменением климата.

Все эти вопросы, так или иначе, затрагивались в выступлениях крупных фигур в мировой социологии, принявших участие в венском Форуме ISA, в том числе, таких как *Алэн Турэн* (Ecole des Hautes Etudes en Sciences Sociales, Франция), *Саския Сассен* (Колумбийский университет, США), *Мишель Виверка* (Дом наук о человеке, Франция), *Маркус Шульц* (Новая школа социальных исследований, Нью-Йорк).

Венский форум стал промежуточным между всемирными конгрессами и позволил сверить часы глобальной повестки исследований к предстоящему в 2018 году в Торонто (Канада) следующему конгрессу, тематикой которого станет «**Власть, насилие, справедливость: рефлексия, ответы и ответственность**». О начале подготовки, некоторых оргвопросах и содержании конгресса мировой социологии, который пройдет через 2 года поделилась Патриция Албанес, представитель Канадской социологической ассоциации.

Одним из ключевых меседжей венского форума, красной нитью выступлений руководителей ISA стала тема предстоящей конференции Глав Национальных социологических ассоциаций, которая состоится в мае 2017 года в Казахстане (г.Алматы): «**Sociology in Dialogue**» («Социология в диалоге»). М.Абрахам объяснила, что это подразумевает формирование и расширение единого коммуникативного пространства социологов – Connected Sociology (связанной социологии). Чтобы произошло картирование социологии, более четкая идентификация национальных ассоциаций и индивидуальных исследователей.

Казахстан был представлен на Форуме в Вене в количестве 7 человек – социологи – члены Ассоциации социологов Казахстана (АСК), работающие в Администрации Президента Республики Казахстан, Мажилесе Парламента Республики Казахстан, Евразийском национальном университете им.Л.Н.Гумилева, Казахском национальном университете им.аль-Фараби, Институте философии, политологии и религиоведения КН МОН РК.

В январе 2016 года на портале Форума ISA была опубликована специально подготовленная статья «**Creating Kazakhstani Sociology**» об этапах становления социологии в нашей стране, общей канве развития Казахстана в контексте 25-летия Независимости.

Во время Форума проведена рабочая встреча с руководством состоялась встреча с руководством ISA в составе президента *М.Абрахам*, вице-президентов по финансам и членству *Б.Тежерина* и по взаимодействию с национальными ассоциациями *С.Ханафи*. На встрече были обсуждены вопросы организации предстоящей в мае 2017 года в Алматы конференции национальных социологических ассоциаций. Это будет первый опыт не только для Казахстана. Конференция ISA впервые проводится на территории постсоветского пространства. Помимо ответственности и почетности миссии, это еще масса организационных вопросов, необходимость тесного сотрудничества с руководством и комитетами ISA.

В этой связи, президент ISA *М.Абрахам* поблагодарила руководство, лично президента АСК доктора социологических наук, профессора *М. Тажина* и членов казахстанской социологической ассоциации за инициативу и личные усилия в подготовке международного мероприятия такого уровня. Было выражено доверие и уверенность в том, что предстоящее мероприятие пройдет успешным при совместных усилиях. В пользу наших социологов играло то, что представители ISA неоднократно посещали форумы социологов в Казахстане по приглашению Ассоциации социологов Казахстана (АСК). Это произошло на форуме в Алматы в 2008 году, когда в страну приезжала вице-президент по взаимодействию с национальными социологическими ассоциациями ISA *Жан Мари Фритц*, а в 2015 году сменивший ее в должности *Сари Ханафи* приезжал на Астанинский социологический форум. Но, безусловно, центральным в углублении сотрудничества казахстанских социологов с ISA стало посещение в 2012 году Казахстана профессором Университета Беркли в Калифорнии, президентом ISA *Майклом Буравым*. Тогда состоялась его встреча с президентом АСК *Маратом Тажиным*.

М.Буравой был впечатлен Астаной, широтой взглядов и ценностями казахстанских социологов, методологической подкованностью и профессионализмом исследований. Это и послужило началом плодотворного и более углубленного сотрудничества. Тогда впервые была озвучена идея провести крупный форум ISA в Казахстане.

Конечно же, казахстанские социологи в ходе визита в Вену ощущали благоприятное воздействие фундаментальных факторов высокого реноме Казахстана, сбалансированности его внешней политики. Ведь за несколько дней до венской встречи Казахстан был избран в состав Совета Безопасности ООН на период 2017-2018 годов.

Немаловажную играли роль, деловой и активный стиль работы представительства Казахстана в Австрии. В мае этого года в Вене прошли Дни казахского кино, в июне Австрия подписала договор об участии в выставке ЭКСПО-2017. Концерты казахских мастеров искусств, проходившие ранее ежегодно, теперь проводятся несколько раз в год. Так, 30 марта по случаю Наурыза прошел концерт «Жемчужины Казахстана-мелодии Великой степи». Австрийцы проявляют неподдельный интерес к культурному богатству и наследию Казахстана.

Внимание казахстанским социологам во время нахождения в Вене было оказано со стороны Посольства Казахстана в Австрии и лично Посла *К.Сарыбая*. В ходе встречи с Послом делегация АСК заручилась поддержкой на реализацию ряда гуманитарных проектов.

Казахстанская делегация приняла активное участие в сессиях венского форума:

10 и 14 июля участие в пленарных заседаниях открытия и закрытия форума;

12 июля выступление в рамках сессии «Социальные процессы на субрегиональных уровнях: Перспективы и проблемы интеграции», организованной WG ISA (постоянная рабочая группа ISA). Доклад на тему: «Казахстан: между Экономическим поясом Шелкового пути и Евразийским экономическим союзом» (Kazakhstan: Between Silk Road Economic Belt and Eurasian Economic Union);

13 июля модерирование общей сессии с профильным наименованием «The Futures We Want: Global Sociology and the Struggles for a Better World». В рамках сессии участвовали представители Лейпцигского Университета *Хелена Флам*, Центра социкибернетических исследований (Германия) *Бернард Скотт*, Рочестерского университета (США) *Томас Спенс Смит* и Университетского колледжа Лондона (Великобритания) *Маргарет О'Брайан*. Со-модератором на сессии являлся президент ISA 1998-2002 годов *Альберто Мартинелли* (Милан, Италия).

Таким образом, казахстанские социологи приобрели бесценный опыт личного участия в форуме ISA. В Алматы предстоит принять около 70 руководителей социологических ассоциаций стран, не считая приглашенных гостей из России, стран СНГ, Украины, тюркоязычного пространства. Всего в мае 2017 года в Алматы соберется 200 социологов.

Конечно, для АСК принимать научные форумы не впервые. С момента создания в 2002 году проведено порядка 50 мероприятий, включая социологические школы в регионах, 6 форумов социологов тюркоязычных стран, в том числе 3 в Казахстане и 6 национальных конгрессов. Казахская ассоциация социологов с 2014 года председательствует в Союзе социологов тюркоязычных стран, преобразованном на прошедшем в декабре 2015 года в Стамбуле форуме в Тюркскую социологическую ассоциацию (ТюркСА).

Тем не менее, предстоящая конференция национальных социологических ассоциаций ISA потребует определенной мобилизации сил казахстанских социологов. Впервые предстоит освоить проведение по сути международного форума, стандарты которого отличаются более сложным организационным алгоритмом и подготовкой.

Во-первых, социологические форумы, как впрочем, и иные форумы в развитых странах отличаются тщательностью, вниманием к деталям, коллективностью. Так, венский социологический форум составили 6 пленарных заседаний, 12 общих сессий, 610 сессий Исследовательского комитета, 39 – Рабочих групп, 38 – Тематических групп, 6 – сессий профессионального развития, 74 – совместных заседаний. Всего около 800 площадок. Количество авторов и презентеров – 4928 чел. Удалось выступить около 3 тыс. чел. На каждой из площадок выступало от 3 до 6 чел. Работу форума обеспечивало порядка 2000 волонтеров из числа студентов, привлеченной молодежи.

Во-вторых, форум прорабатывается очень тщательно логистически.

Для форума готовится полная версия Program book и Abstract book. В Program book представлена подробная карта зданий, пути следования к месту проведения секций и заседаний, включая маршруты от гостиниц. Содержится информация о новинках книг по социологии. Содержание программы делится на 3 части: introduction – приветственный адрес 5-6 представителей от ISA (президент, вице-президент, отвечающий за организацию форума), от местной социологической ассоциации, председателя местного оргкомитета, университета, наконец, профильного министерства.

Основная часть программы подробно излагает график форума:

- (1) Общее расписание мероприятий на 4 дня;
- (2) Timetable Day by Day – последовательность мероприятий по времени и дням с основной тематикой и местом проведения;
- (3) Пленарные сессии с подробным изложением имен выступающих, тематик выступлений, модераторов, участников дискуссий;
- (4) Общие сессии, сессии по комитетам ISA (RC - Research Committees; WG - Working Groups, TG - Thematic Groups), а также совместные сессии (Joint RC, WG and TG Committee Sessions).

В заключительной части программы приводятся индексы участников, координаторы программ по именам и тематикам (95 чел., в том числе 87 из RC), организаторы сессий (около 850 чел.).

В-третьих, социологический форум имеет очень солидный интерфейс через активное использование интернет, он-лайн режимов. Дискуссионные площадки имеют видеoverсии и размещены для ознакомления на специальной страничке сайта ISA, посвященного форуму. Помимо этого, на сайте размещаются полнотекстовые статьи участников, транскрипты дискуссий. Это стандарты для всех международных форумов, возьмем Давосский форум или его контрверсию в китайском Боао.

К тому же организаторы постарались удивить публику музыкальным перформансом местной группы O.I.T. Schrammel Quartet, использующей элементы классических произведений, национальные и современные элементы.

Главное, форум очень насыщен тематически и охватывает глобальную повестку.

На Венском форуме, безусловно, центральной была проблематика перемещенных лиц, беженцев, миграции. Как было отмечено на форуме в мире 65 млн. чел. относятся к вынужденно перемещенным. На температуру форума оказывали влияние результаты прошедшего референдума в Великобритании и ситуация вокруг Brexit. Отдельное внимание уделялось общей тематике

Ислама, тому, насколько осуществима демократия в условиях исламских стран. На это *Алэн Турэн* отметил, что демократия в исламских и каких-бы то ни было других странах возможна только при строгом соблюдении базового Билля ООН о правах человека, разделении светской и религиозной властей. Других вариантов не может быть.

Одно из важных мест на форуме заняла тематика расширяющих неравенств, на которые мир должен отвечать. Не состоятельны надежды, что мир сам выровняется в условиях революции цифровых технологий. Происходит тенденция от мобильности всех к мобильности некоторых. Глобализация не для всех, а для некоторых. 62 млн. чел. владеет богатствами больше, чем половина населения мира.

Однако все может измениться, если перестроиться с негатива на позитив. Стимулом к этому должно стать формирование «Sociologist's global community network», то есть глобальной платформы социологов, которые должны не просто исследовать, но и менять мир. Как подчеркнул вице-президент ISA *М.Шульц*, являвшийся главным организатором форума от ISA, сегодняшняя неопределенность, протесты по всему миру требуют инноваций в методах и теориях. Завтра не представляется больше как предопределенность, как неизбежная тенденция, скорее как результат типичных мультискалярных динамик, которые различаются по своей интенсивности и состоятельности. Социальные акторы стремятся, желают, воображают и борются за более лучшее будущее.

Прошедший форум внес конструктивное начало в меняющуюся среду в мире. Никто не может сопротивляться изменениям. Они наступают помимо нашей воли, хотим того или нет. Крупной проблемой остается разрыв между западом и востоком. И эта дистанция не только не сокращается, но и усиливается на фоне отношений ЕС с Россией, санкций и антисанкций. Казахстан придерживается позиции, что противостояние вредно для всех стран. Поэтому Президент Казахстана Н.А.Назарбаев, посещая Европу в марте этого года, предложил провести конференцию между ЕС и ЕАЭС, чтобы снять все недоразумения и проблемы по поводу восприятия Евразийского союза.

В настоящее время даже перемещение между странами сопряжено с некоторыми рисками, в чем убедились сами делегаты. В период завершения венского конгресса произошли известные события в Ницце и Стамбуле, что наложило свой отпечаток на логику участников форума. Тем не менее, социологи показали, что могут и способны менять мир, личными усилиями, через науку, коммуникацию. Результатом является то, что казахстанская социология открывается миру новыми гранями и тем самими продолжила закреплять репутацию Казахстана.

Мы вступили в тот этап развития, когда госдипломатия должна подкрепляться общественной и экспертной дипломатией, без которой международные связи Казахстана не могут быть эффективными. Не принцип «большой игры», а «большой выгоды». Вот, что движет современные коммуникации и общение. Выгода в том, что получать удовлетворение от исследовательских результатов, научных изысканий, которые можно презентовать для внешней аудитории, доказывая тем самым состоятельность отечественной науки и ученых.

В Алматы приедет руководство международной социологической ассоциации, а также национальных социологических ассоциаций из почти 70 стран. То есть, в Казахстан съедется цвет мировой социологии, представляющие все континенты, развитые и успешные развивающиеся страны. Это важное имиджевое мероприятие. Для нас выигрышным является то, что Казахстан вызывает большой интерес, о нем хотят знать больше. Гости получат возможность посетить Астану накануне открытия ЭКСПО-2017.

Таким образом, визит в Вену для казахстанских социологов стал новым этапом. Мы вышли на новый уровень как организационного становления, интеграции в мировое социологическое пространство. В этой связи, казахстанской социологической ассоциации предстоит большая работа, чтобы достойно принять впервые в истории Центральной Евразии конференцию национальных социологических ассоциаций.